
高中政治必修 4《哲学与文化》教案

章节 探索世界与把握规律

课题 3.1 世界是普遍联系的

课型 新授课

一、教材分析：

《世界是普遍联系的》是人教版（新课标）高中思想政治必修 4《哲学与文化》第三单

元第七课第一框的内容，是辩证法的起点，起到承上启下的作用。

联系的观点是唯物辩证法的第一个总特征，是我们认识和观察事物的基本方法。本框题

主要引导学生从生活实践出发，理解联系的内涵和联系的三个特性，学会用联系的观点看问

题，树立唯物辩证法的联系观，自觉抵制形而上学的孤立观。

二、学情分析：

高二年级的学生思维比较活跃，善于思考，学习积极性高，且经过前面三本必修教材的

学习，他们各方面的能力均有所提升，虽对生活的哲学有一定的认识和了解，但正处于感性

思维向理性思维过渡的阶段。处于这一阶段的学生逻辑思维能力和综合分析能力还稍弱，缺

乏对生活现象本质性以及规律性的认识。因而有必要通过日常生活现象的呈现，充分利用学

生的生活体验，帮助学生挖掘生活现象背后的哲理。

三、学习目标：

1.识记联系的含义

2、理解联系的普遍性、客观性和多样性

3、学会用联系的观点看问题

四、核心素养：

政治认同：认同唯物辩证法的联系观；树立全局观念，坚持底线思维；建设人类命运共

同体的正确性。

科学精神：理解联系的普遍性，客观性和多样性；坚持一切以时间、地点和条件为转移；

掌握整体和部分的关系、系统优化的方法。

公共参与：善于分析和把握事物存在和发展的各种条件，坚持一切以时间、地点和条件

为转移。

五、学习重难点：

教学重点:理解整体和部分的辩证关系原理及方法论要求。

教学难点:理解掌握系统优化方法。

六、议学活动设计：

导入新课：

当地时间 5 月 5 日下午，国家主席习近平乘专机抵达巴黎，应法兰西共和国总统马克龙

邀请，对法国进行国事访问。

法国各界人士表示，习近平主席在两国建交 60 周年之际访问法国具有继往开来的重大意

义，期待习近平主席同法方领导人一道，为双边关系下一步发展擘画蓝图，推动两国全面战

略伙伴关系迈上新台阶。习近平对法国进行国事访问为什么受到了法国各界甚至全球的关注，

我们通过这节课一探究竟。

议学环节一：中法大国外交因何备受关注

——世界是普遍联系的



教师活动 1：

1. 展示素材：

习近平乘坐专机抵达巴黎奥利机场时，法国总理阿塔尔等法国

政府高级代表热情迎接。

中国驻法国大使卢沙野也到机场迎接。

习近平乘车从机场赴下榻饭店途中，华人华侨和中国留学生自

发等候在道路两旁，高举“中法友谊万岁！”、“祝习近平主席访

问法国取得圆满成功！”等红色横幅，挥舞中法两国国旗，敲锣打

鼓，舞龙舞狮，热烈欢迎习近平主席到访。

外媒也尤其关注国家主席习近平对法国的出访。

2.展示议学问题：习近平对法国进行国事访问这是一种联系

吗？习近平访问为什么受到了法国各界甚至全球的关注，这说明了

什么哲学道理？

（提示： 习近平对法国进行国事访问这是一种联系，这是一种国

与国之间（事物与事物之间）的联系。联系具有普遍性，任何事物

都与周围其他事物有着这样或那样的联系，每一事物内部的各个部

分、要素之间也是相互联系的。虽然这是国与国之间的外交行为，

但是国家的外交行为会影响民众。法国作为欧洲大国，法国的外交

也会影响到整个欧洲。）

教师活动 2：

1. 展示素材：

17 岁的马克思的远大理想

2.展示议学问题：结合议学情境及小组合作，分析中法为什么

要共同反对“脱钩断链”。世界面临诸多紧迫挑战，你认为中法应

该如何主动积极应对？

（提示：联系是事物本身所固有的，不以人的意志为转移。既不能

被主观臆造、也不能被消灭或隔断、否定或强加。中法的联系是客

观存在的，“脱钩断链”是违背联系的客观性的表现，注定是违背

历史潮流的。

联系是客观的,但人们可以根据事物的固有联系,改变事物的状

态,建立新的联系。在当前世界百年变局下，双方可以推动中法全

面战略伙伴关系迈上新台阶。）

教师活动 3：

1. 展示素材：

马克龙表示，法中关系友好，合作富有成效，不仅涉及高尖端

技术，也包括气候变化、海洋多样性等全球性议题。法中关系具有

深厚底蕴，双方相互尊重，着眼长远，加强合作，将为解决全球性

挑战、避免集团对立对抗发挥重要积极作用。法方希望同中方进一

步密切双边经济关系和多边沟通协作，推动法中战略伙伴关系取得

更多成果。法方希望向中国出口更多农产品，同时将对中国保持市

场开放。法方愿同中方加强航天航空、民用核能等领域合作，共同

办好今年法中文化旅游年活动，欢迎中方派团出席巴黎奥运会。法

方愿就气候变化、生物多样性保护、人工智能等全球性问题同中方

密切沟通合作，共同维护多边主义、联合国宪章宗旨和国际法。

2.展示议学问题：在美国采取对华全面竞争战略的情况下，法

国是基于什么原因愿意和中国进行多方面的合作，这告诉我们要怎

学生活动 1：

（1）观看视频和阅读材

料，提取关键信息，做好

议学准备。

（2）认真研读议学问题，

列出自己的观点，做好分

享准备。

（3）根据议学提示，在课

本对应位置将基本观点备

注清楚。



样看问题。

（提示：联系具有多样性。世界上的事物千差万别，事物的联系也

是多种多样的。中法合作领域也是多方面的。

法方愿意和中国进行多方面的合作，是善于分析和把握法国发

展的各种条件的表现。不仅看到了眼前利益，更看到了长远利益；

既看到了不利条件，也看到了有利条件。

我们看问题要善于分析和把握事物存在和发展的各种条件。一

切以时间、地点和条件为转移。）

设计意图：在本环节，教师提出议题，课前明确学习主题、内容。学生根据教师确定的

学习内容，自主选择阅读材料，了解马克思主义哲学产生的历史必然性。发挥学生主体作用，

调动学生的学习兴趣，比单纯的教师讲解要鲜活生动。培养学生关注时事政治的热情与习惯，

培养学生的大局观念，也为本节课的顺利进行，打下一定的知识基础，提高学生的积极性和

热情，提高学习效率，提升学习效果。

议学环节二：中法产生强大协同效应如何破

——用联系的观点看问题

教师活动 3：

1. 展示视频：2024 年首次出访，为何选择欧洲，为何首选法

国

展示素材：2014 年 3 月，习近平在担任国家主席后首次访欧时

说，“我在今年开春之际抽出 11 天时间访问欧洲，是因为我高度

重视欧盟和中欧关系，坚定支持欧洲一体化建设。”

5年前，习近平主席 2019 年首次出访也选择了欧洲。他说，“欧

洲是多极化世界的重要一极，也是中国最重要的合作伙伴之一。因

此 2019 年首次出访，我选择了欧洲。”

去年 12 月，习主席在会见欧洲理事会主席米歇尔、欧盟委员

会主席冯德莱恩时说，“在当前动荡加剧的国际形势下，中欧关系

具有战略意义和世界影响，关乎世界和平、稳定、繁荣。”

从时间节点来看，今年适逢中法建交 60 周年，中匈建交 75 周

年，中国同欧盟全面战略伙伴关系开启新的 20 年。特殊时间节点

的访问，具有承前启后、继往开来的重要意义。

2.展示议学问题：结合议学情境及小组合作，分析为什么我国

2024 年首次出访选择欧洲，首访法国的原因？

（提示：整体的功能、状态及其变化会影响到部分。部分的功能及

其变化会影响到整体功能，关键部分的功能及其变化甚至对整体的

功能起决定作用。在当前动荡加剧的国际形势下，中欧关系具有战

略意义和世界影响，关乎世界和平、稳定、繁荣。60 年来，中法

关系始终走在中国同西方国家关系前列。中法关系发展不仅给两国

人民带来福祉，也为动荡不安的世界注入了稳定性和正能量。中法

互信关系有利于中欧整体关系的发展。

教师活动 4：

3.展示素材：近年来，中法关系保持高水平发展，航空、航天、核

能、农食、绿色等领域合作不断取得新成果。两国在应对气候变化、

保护生物多样性、完善全球治理等方面密切协调和配合。中法文化

旅游年各项活动正在全面展开。中法关系发展不仅给两国人民带来

了福祉，也为动荡不安的世界注入了稳定性和正能量。

习近平强调我希望通过这次访问，巩固两国传统友谊、增进政治

学生活动 3：

（1）观看材料，提取

关键信息，做好议学准备。

（2）认真研读议学问

题，列出自己的观点，经

过小组合作探究，每一小

组中心发言人归纳整理本

组成员的观点，做好分享

准备。

（3）根据议学提示，

在课本对应位置将基本观

点备注清楚。



互信、凝聚战略共识、深化各领域交流合作，用历史的火炬照亮前

行的路，创造中法关系更加美好未来，为世界和平、稳定、发展作

出新的贡献。

4.展示议学问题：结合议学情境及小组合作，分析中法应该如

何产生强大协同效应，实现用历史的火炬照亮前行的路？

（提示：要掌握系统优化的方法，要着眼于事物的整体性、有序性

及内部结构的优化趋向，用综合的思维方式来认识事物。中法产生

强大协同效应，需要巩固两国传统友谊、增进政治互信、凝聚战略

共识、深化各领域交流合作。需要加深经济、文化、外交等各领域

的合作，需要两国秉持独立自主、相互理解、高瞻远瞩、互利共赢

的建交精神，继往开来，携手开创中法合作新时代。）

设计意图：运用最近的习近平主席对法国进行国事访问的时事政治，在中法之间的大国

外交中学会用联系的观点看问题。采取小组合作探究的模式，引导学生深入思考与探究，集

思广益，学会用联系的观点去寻求解决之法，提升学生的公共参与能力。

议学环节三：中法知音外交，青年大有作为

——从外交部的视觉宣传外交故事

议学延伸：习主席访法外媒用“高规格”形容法方的接待。习主席抵达当日，法国总理阿

塔尔到机场迎接，并用中文“您好”问候。去年访华期间就发推不断的马克龙总统，这次

更是连推十多条连发 10 多条推文。请从外交部的视角，围绕“国际新秩序的独特风景线”

主题，撰写两条推文。

七、知识总结：


